



近日,团市委、市志愿者协会号召全市各级团组织、志愿者组织行动起来,围绕元宵节各项庆祝活动,积极开展环境清洁、交通疏导等志愿服务。图为市“黎明脚步”的志愿者们齐聚龙源湖公园沿着步道帮助清洁卫生。 小青 摄

焦作青年周刊

主办:共青团焦作市委 焦作日报社

美国城市如何“云开雾散”

▶▶▶ 详见3版·视野

入选“贫困县”好消息?坏消息?

▶▶▶ 详见4版·参考·悦读

焦作日报 青年周刊

2012年2月7日 总第160期 本期4版

与焦作青年共成长

市青少年宫配乐诗《飘扬的红领巾》“相约”香港·全国青少年新春大联欢晚会



本报讯(记者王冰)昨日,记者从团市委获悉,由我市青少年宫选送的配乐诗朗诵《飘扬的红领巾》节目组已于近日赴香港,参加2012年相约香港·全国青少年新春大联欢晚会。参加此次诗朗诵的55名小演员是从我市各个中小学选拔出的优秀学生。从去年12月份开始,市青少年宫的老师和学生放弃休息时间,抓紧排练。经过近两个月的精心准备,赴港演出。

为了促进内地与香港青少年的艺术交流,去年9月,由中国教育学会、中国教育电视协会、中国艺术教育文化交流中心主办的“魅力校园”全国校园春节联欢晚会——2012相约香港·全国青少年新春大联欢活动面向全国征集节目。其间,由我市青少年宫选送的配乐诗朗诵节目《飘扬的红领巾》入选2012年相约香港·全国青少年新春大联欢晚会。

市青少年宫主任周月枝说,通过与香港孩子们的同台演出,进一步促进两地文化的交流和发展。同时,我国著名音乐、舞蹈家还亲临现场,对表演节目进行艺术指导,因此这是一次难得的学习机会。演出结束后,孩子们还将走进香港著名学府,亲身感受香港学生的学习生活环境,开拓孩子们的视野。

左图是在香港演出现场。

小青 摄



农村创业青年典型全国寻访启动

新年伊始,全国“青春榜样——农村创业青年典型”寻访活动在中国青年网上拉开序幕。

活动遵循公开、公平、公正的原则,将采取由农村创业青年和大学生村官自主报名、网络展评、组织审核的方式进行,通过自主报名、网络公示和投票,同时对部分农村创业青年和大学生村官进行实地寻访,并征求当地团委和组织部门的意见,最终确定获奖人选。各地的农村创业青年和大学生村官可从中国青年网和中国大学生村官网下载报名表,填写后将电子版发至 qcbj2012@126.com。表格原件和其他相关图文影视典型材料寄至团中央网络影视中心活动办公室。该活动由团中央网络影视中心、中国青年网等联合举办。

中央鼓励高校毕业生到农村工作 将给予学费补偿

2012年中央一号文件《中共中央、国务院关于加快推进农业科技创新持续增强农产品供给保障能力的若干意见》日前正式公布。意见提出,要加大高等学校对农村特别是贫困地区的定向招生力度。鼓励和引导高等学校毕业生到农村基层工作。对符合条件的,实行学费补偿和国家助学贷款代偿政策。

意见指出,要加强教育科技培训,全面造就新型农业农村人才队伍。

在农业教育方面,意见提出,要推进部部共建、省部共建高等农业院校,实施卓越农林教育培养计划,办好一批涉农农学专业,加强农科教合作人才培养基地建设。进一步提高涉农农学专业(专业)生均拨款标准。加大国家励志奖学金和助学金对高等学校涉农专业学生倾斜力度,提高涉农专业生源地质量。

意见提出,要加大高等学校对农村特别是贫困地区的定向招生力度。鼓励和引导高等学校毕业生到农村基层工作,对符合条件的,实行学费补偿和国家助学贷款代偿政策。深入推进大学生“村官”计划,因地制宜实施“三支一扶”、大学生志愿服务西部等计划。

北京引导单身青年租住公租房

为贯彻落实《国务院办公厅关于保障性安居工程建设和管理的指导意见》,北京市近日对外公布了相关的贯彻意见,其中提出经济适用房和限价商品房优先向一定年龄以上的两人户及两人以上家庭配售,将出台具体办法引导单身年轻人承租公共租赁住房。

北京市住房和城乡建设委员会对贯彻意见进行了解释,强调北京市住房保障工作将着眼于建立完善符合首都实际的基本住房制度,全面实现“住有所居”目标,着力加大保障性安居工程建设力度;着力优化住房供应结构,大力发展公共租赁住房,推动住房保障方式向“以租为主”转变;着力完善建设、审核、分配和管理制度,建立长效机制,促进住房保障事业可持续发展。

据了解,北京市今后要逐步实现廉租房、公租房、经租房和限价房“四房”统一申请、审核、分配。建立统一的保障性住房申请家庭经济状况和住房状况等审核管理信息系统,实现数据动态化管理和实时审核,提高审核准确性。建立保障性住房信用记录档案,完善申请人承诺和定期申报制度,对骗购、骗租保障性住房的申请人,加大惩戒和媒体曝光力度。

河南“微公益招募”温暖困难学生

一边是熟悉困难群体分布的网友、志愿者组织,想做公益却缺乏资金;一边是爱心企业捐款后却未指定受助对象,公益机构需要找到最需要帮助的群体,把钱用在刀刃上。两者如何对接?

几个月来,河南省希望工程办公室在开展“温暖冬天”活动的基础上,针对网络自组织、志愿者组织开展“微公益招募大行动”,相继资助大河驴友、建业球迷、郑州阳光义工等近20家著名网络论坛和公益自组织分别策划实施爱心活动。

网瘾或损伤青少年大脑

为找到青少年网瘾的发病机制和探索治疗、康复方案,中国科学院武汉物理与数学研究所雷皓研究小组与上海交通大学、上海精神卫生中心合作展开了网瘾相关的大脑白质病变研究。

雷皓介绍,人们称之为“天壤之别”的部位是主管大脑控制和执行功能,这个部位主要是在青少年时期发育成熟。沉迷网瘾的青少年这一部位比之同类正常人有损伤,不过大脑损伤和网瘾之间的因果关系还有待进一步研究确认,目前只能说网瘾可能会损伤青少年大脑发育。

雷皓表示,下一步他们将网瘾治愈者的大脑进行分析研究。如果这些治愈者的大脑原来损伤的部位又正常了,那就找到网瘾损伤大脑的铁证。

对于成年人的网瘾,雷皓表示,这些发现或许并不适用,因为他们的大脑结构已经发育成熟。 小青 辑

青 调查

82.8%受访者期待中国打造有公信力的文化大奖

“茅盾文学奖”被质疑是“主席文学奖”,“华表奖”被调侃为电影人的联欢表彰大会……去年,中国的文化类奖项在一定程度上遭遇了公众信任危机。

近期,中国青年报社社会调查中心通过民意中国网进行的一项名为“中国文化类奖项为什么缺少影响力”的千人在线调查显示,37.6%的受访者对我国当前的各种文化类奖项表示“关注”,32.8%的人“不关注”。调查中,81.4%的受访者认为我国当下鲜有具备公信力的文化类奖项。

我国当前的各种文化类奖项中给公众留下深刻印象的有哪些?调查中,排名前三的奖项依次是茅盾文学奖(56.2%)、金鸡奖(55.6%)和鲁迅文学奖(51.6%)。其他还有百花奖(49.4%)、华表奖(35.5%)、飞天奖(30.5%)、梅花奖(15.2%)。

尽管有些文化类奖项仍给公众留下较为深刻的印象,但人们对其认可程度却不高,82.8%的受访者期待中国打造自己具有公信力与影响力的文化大奖。

至于如何打造有公信力与影响力的文化大奖,80.2%的受访者建议应公开、透明;77.0%的人建议评奖程序公正;76.3%的人认为应扩大公众参与,倾听公众意见;59.0%的人主张更注重作品本身,屏蔽金钱、权力的影响;52.9%的人认为评奖要够专业;46.2%的人建议奖项应有包容性。

有学者建议,想把大奖评得名副其实,获得好的口碑,应砍掉现有的一些奖项,树立几个“少而精”但真正有代表性的奖项。此外,还要重新制定评奖程序,注重评委的选择,不能滥竽充数,更不能允许以权(钱)谋位。他还希望增设“中国网络文学奖”,因为中国网络文学无论在思想性还是艺术性上目前都达到相当高的水平,但我们在这一领域的奖项几乎是空白。

“如果真有文化抱负,还会在乎国外的文化类奖项吗?”社会学家黄纪苏认为,“想要打造我们自己有公信力与影响力的文化类奖项,我们首先应有文化自信。不是说有了钱,文化自信就自然而然地有了。文化自信的完全恢复必然伴随着中国五千年深厚文化的大规模盘活,即中华文明的现代化重生再造。中国未来应该走向文化自信。” 小青 辑

高歌曼舞过佳节

2月5日,解放区文艺志愿者正在表演文艺节目。为在元宵节给市民市民奉献丰富多彩的文艺节目,该区组织文艺志愿者在该区文化广场举办了精彩的文艺演出活动。

李良贵 摄



吃油茶 闹元宵

上图 2月4日,家住解放区王瑞街道的张桂荣老人正在做“武涉油茶”。在我市部分地区,元宵节有“打茶吃扁食,闺女寻个好女婿”的习俗。节日里,家家户户要做油茶吃,以庆祝元宵佳节。“武涉油茶”因产于武涉县而得名,它名为茶,实际是粥,有着两千余年的悠久历史。它的主料为精粉麦面,做粥之前,要先用油把面炒熟,所以人们称这种粥为油茶。其配料还有珍珠淀粉、花生、芝麻、小磨油和怀山药。

右图 做好的“武涉油茶”,色香味俱佳。 本报记者 田建明 摄



从教师到老板的追梦

——一位北漂青年的回乡创业足迹

本报记者 李光远 张 璐

他热爱体育,在4年多的体育教学生涯中,他始终对一组数据耿耿于怀,中国孩子的肥胖症和近视率每年以8%的速度增长。他是中国学校体育与心理健康研究会会员,先后参与完成了《幼儿软性器材健身方法与运动效果研究》、《学龄前儿童软性健身器材及多元应用方法的研究》、《首都幼儿(3-6岁)体质发展与体质健康促进研究》等课题,还协助策划并参加了中国首届幼儿体育教育高峰论坛、中国第二届幼儿体育教育高峰论坛。

教学与学术生涯清贫而单调。每月工资微薄,在京生活勉强度日,成了不折不扣的月光族。为什么不能将自己的研究变为实际行动呢?创业之梦在他脑海里闪现,决不能让青春就这样释尽光华。拼了!他默念。鼓起勇气的他,递交了辞呈,踏上了回家的路。 2011年1月,在父母的支持下,王欣在工

商局注册并创办了焦作快乐欣星科技有限公司,公司的宗旨是为幼儿园提供一站式幼儿教育解决方案,并和北京体育大学、国家国民体质监测管理中心合作,打造权威的幼儿教育专业机构。

通过半年的市场调研和走访,王欣和他的团队收集了大量而宝贵的资料。那段日子,王欣每天带领他的团队奔走于我市各大幼儿园,拜访各园园长,普及幼儿教育新理念。同他一起打拼的同事崔航告诉记者:“以前我在一家国营企业工作,听说王欣回焦作创业了,我果断辞掉了正式工作,与他共同创业。我看的不仅仅是幼儿教育教育项目,更看重的是,他能给予我开创新事业的信心和力量,特别是遇到挫折的时候。”

在刚开始的半年时间里,王欣的团队碰了不少钉子,2011年6月,公司还一度因为资

金短缺陷入进退两难的境地。但这反而坚定了他坚持下去的信念。

“没有登不了的山峰,没有克服不了的困难。干事业讲求的是决心和灵活。”王欣说。时值中小学放假暑假的前夕,王欣看准了暑假篮球培训夏令营这一机会,说做就做。他一边联系学校场地,一边印宣传单。他和所有团队成员一起,顶着高温酷暑,挨家挨户发传单,每爬完一栋楼下来后,都要把衣服脱下来拧一下。最终,通过举办暑假篮球班,他把资金问题缓解了,而且也得到了篮球班家长的认可。

阳光总在风雨后。通过不懈努力,2011年8月,王欣成功组织召开了焦作市首届幼儿教育专题研讨会,举办了焦作市首届幼儿教育师资培训班,并和我市8所知名幼儿园园成签约达成合作意向。

“新春总给人新的希望。作为一个新兴行业,没有多少可资借鉴的成功范例,但只要敢拼,创业项目选准,不管遇到多大的困难,我都会带领我的团队勇敢走下去,也为家乡幼儿的体育教育事业尽一分绵力。”王欣说。

